

曾厝村古厝群

曾厝村是远近闻名的侨乡，古朴秀丽、底蕴深厚。全村均为“陈”姓，先祖主要来自金门和漳州两地。百年前，大量曾厝人下南洋打拚奋斗，后又返回家乡兴建房屋。

现在的村落中，仍保留海外侨胞建造的成规模的红砖红瓦古厝。其中，最为特色的是“期盘楼”，因主人名为陈期盘而得名。这栋楼的样式和配色颇有南洋风情，美观的同时有利于防风、防火，在那个年代很有实用价值。

与“期盘楼”比邻而建的是



收藏有“爱国贤裔”牌匾的陈氏家庙



曾厝村 280 号侨建筑

一栋西洋风格的侨建筑，门庭处一副精美石雕的诗联写着：“诗荣南岛创微业，阔怀择里建蜗居。”字里行间，可以窥见这栋建筑也是陈氏先辈跨洋南渡，筚路蓝缕的见证。

曾厝村还有两排造型精美的“九架厝”，排列整齐、细节精致，散发着闽南建筑艺术气息，中间的“喇叭巷”东窄西宽，设计独特。“九架两落脊燕尾，家家诉说奋斗郎”，许多古厝几乎是一部南洋奋斗史，一砖一瓦一木都透露着历史的厚重感，凝聚着海外侨胞的心血。

至今，曾厝村海外侨胞约有 5000 人，整村百分之八十以上都有侨属关系。相同的文化、相通的语言，曾厝村与马来西亚、新加坡等海外华侨交流密切，与金门地区民间交流密切，为古厝群的保护奠定坚实基础。

曾厝村的华侨同胞在抗日战争中也做出了很大的贡献。他们同仇敌忾，组织捐款支持祖国抗日。陈氏家庙内的“爱国贤裔”牌匾，就是历史见证。这座祠堂是市级文物保护单位。

这里山清水秀，坐拥丰富的自然资源和人文景观；这里文化产业集聚，乡村振兴的脚步一路生花；这里侨史流芳，侨领捐资兴学的故事和保留完好的涉侨建筑令人神往……

地处厦门东大门的翔安区内厝镇，在海外的华侨华人后裔有万余人，曾厝村、黄厝村、新垵村等著名侨村交相辉映。柯朝阳、杨宽裕等侨领热心故乡的教育事业，其爱国爱乡的拳拳深情，至今仍似潺潺溪流，温柔滋养着脚下这片故土。



黄厝村侨建筑、文化艺术园



废旧轮胎彩绘后做成童话般的花盆，土夯的猪圈、牛棚围上玻璃幕墙变为透明的茶室、咖啡馆。奇妙的创意之下，五彩斑斓，斗室生辉，漫步在内厝镇黄厝村，仿佛置身艺术的梦境里。

黄厝村内有众多华侨返乡兴建的古厝，2018 年起，村里通过村规民约的方式，集中收储 40 栋老宅，吸引陶艺、雕刻、漆艺、古琴等 30 余个艺术团队入驻，以乡村振兴为指引。发展至今，黄厝村的文化产业一年可创造在地产值上千万元，获评全国美丽休闲村、第七届全国文明村镇。

艺术家在不改变原有结构的情况下帮忙修缮侨房老宅，村里则免除一定年限的租金，并补贴维修的费用，形成良性循环。黄厝村文化产业园就设置在华侨捐建的黄厝学校旧址，以文艺的方式，传承着华侨精神。

曾厝学校、黄厝学校等老学校、旧校址，是海外侨领杨宽裕、李吉成、李礼阁、许志



华侨捐建的黄厝学校如今已是艺术园区

宗、杨金殿等人心系家乡教育的历史见证。他们情系桑梓的故事在内厝镇广为流传。杨宽裕曾在内厝及周边村庄创办了宽裕学校和分校一共 7 所，其后人也一直心系家乡教育事业。杨宽裕曾孙女杨紫琼是首位获得奥斯卡最佳女主角的华裔演员。

内厝镇的香山景色宜人，内厝镇的九溪奔流不息。内厝镇的华侨们百年来捐资助学、支持家乡教育事业，进而培养了一代又一代优秀的内厝学子。华侨精神，以此代代相传。（林硕 / 整理 林硕 / 图部分资料来源：业翔民安、清风内厝、翔安区委统战部、福建日报等，在此一并致谢）

大路朝阳·侨史馆



大路朝阳·侨史馆

全同安高考成绩优异的学生，临终之际还特意交代子女要把奖学金坚持办下去。

子女们继承柯朝阳的精神，筹集资金 100 万港元在香港注册成立“柯朝阳奖学金”。30 多年来，助学活动每年奖励同安区、翔安区中学参加高考的文、理科各前三名学生，并资助高考贫困生。

如今，由柯朝阳故居和村内古厝组成的大路朝阳·侨史馆，设有侨界历史、侨界精英、侨乡影像等版块，充分展示了柯朝阳等侨领下南洋谋生创业、支援祖国革命事业和家乡建设的丰功佳绩。大路朝阳·侨史馆是翔安区首个以侨乡、侨史、侨胞为题材的展馆，为翔安区增添了一个向海内外展示“侨文化”的窗口和桥梁。

亡、捐献活动。

1955 年 7 月，柯朝阳回到故乡定居，全身心扑到家乡的发展建设和侨务工作当中。1983 年，柯朝阳拿出自己的积蓄创办了奖学金，来鼓励当时

小盈岭“同民安”古关隘

说起内厝镇的名胜古迹，就不得不提到小盈岭“同民安”古关隘：“今朝行役是登临，极目郊原快赏心；却笑从前嫌俗事，一春牢落闭门深。”朱熹的《小盈道上偶得》描绘出小盈岭秀美的风光。

相传，南宋绍兴年间，朱熹在同安任主簿时曾到小盈岭游览，发现此地山口风沙大，便率人修建了一处石牌镇风，并且亲自题写“同民安”三个字。

“同民安”古关隘，旁边立着“小盈岭南同交界碑”，标明了这里是关隘，一侧是厦门翔安内厝，一侧是泉州南安，自古以来就是海内外内厝乡亲思念故乡的一景。古关隘旁的盈岭古寺，墙上镌刻着 1979 年“小盈古寺修复捐资芳名”，最开头就记载了“马来西亚许宗祥捐一千五百元、许宗签捐一千五百元”等海外华侨爱心捐资的

记载。如今的盈岭古寺正再次进行修缮，相信重新开放后，又将成为一处胜景。

在内厝镇，有名的文化景点还有位于莲塘村的非遗“宋江阵”民俗文化广场，这一段以忠义精神为魂的民俗活动已延续了四百余年。作为闽台共有的非遗交流项目，宋江阵在两岸乡亲心中搭建了起深厚的感情基础，架构出一道坚实的文化桥梁。



朱熹题写“同民安”古关隘



宋江阵民俗文化广场

内厝镇游览路线

★曾厝村古厝群
★大路朝阳·侨史馆
★同民安关隘
★黄厝村侨建筑、文化艺术园